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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 
 
12.- Pregunta N.º 1191, relativa a relación de empresas ubicadas en Cantabria que han presentado al Gobierno de 

España proyectos de iniciativa privada para acceder a los fondos de recuperación europeos y que tienen como 
base el cambio de modelo productivo, el proceso de digitalización y el respeto al medio ambiente, presentada por 
D. Cristóbal Palacio Ruiz, del Grupo Parlamentario Mixto-Vox. [10L/5100-1191] 

 
13.- Pregunta N.º 1192, relativa a importe económico global de los proyectos de iniciativa privada de empresas 

ubicadas en Cantabria presentados ante el Gobierno de España para acceder a los fondos de recuperación 
europeos, presentada por D. Cristóbal Palacio Ruiz, del Grupo Parlamentario Mixto-Vox. [10L/5100-1192] 

 
14.- Pregunta N.º 1193, relativa a importe económico global de los fondos europeos a los que han accedido los 

proyectos aprobados presentados ante el Gobierno de España por empresas ubicadas en Cantabria, presentada 
por D. Cristóbal Palacio Ruiz, del Grupo Parlamentario Mixto-Vox. [10L/5100-1193] 

 
15.- Pregunta N.º 1194, relativa a relación de proyectos de iniciativa privada presentados ante el Gobierno de España 

por empresas con instalación radicada en Cantabria, y aprobados, para acceder a los fondos de recuperación 
europeos, presentada por D. Cristóbal Palacio Ruiz, del Grupo Parlamentario Mixto-Vox. [10L/5100-1194] 

 
16.- Pregunta N.º 1195, relativa a relación de acciones de impulso y coordinación que se están realizando respecto 

de los proyectos de iniciativa privada presentados y aprobados ante el Gobierno de España por empresas con 
instalación radicada en Cantabria para acceder a los fondos de recuperación europeos, presentada por D. 
Cristóbal Palacio Ruiz, del Grupo Parlamentario Mixto-Vox. [10L/5100-1195] 

 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Pasamos a los puntos 12 a 16, que se agrupan a efectos de debate. 
 
LA SRA. OBREGÓN ABASCAL: Pregunta número 1191, relativa a la relación de empresas ubicadas en Cantabria, 

que han presentado al gobierno de España proyectos de iniciativa privada para acceder a los fondos de recuperación 
europeos que tienen como base el cambio de modelo productivo, el proceso de digitalización y el respeto al medio ambiente.  

 
Pregunta número 1192. Relativa a importe económico global de los proyectos de iniciativa privada de empresas 

ubicadas en Cantabria presentadas ante el Gobierno de España para acceder a los fondos de recuperación europeos. 
 
Pregunta número 1193, relativa a importe económico global de los fondos europeos, a los que han accedido los 

proyectos aprobados presentados ante el Gobierno de España por empresas ubicadas en Cantabria.  
 
Pregunta número 1.194, relativa a relación de proyectos. Aprobadas para acceder a los fondos de recuperación 

europeos. 
 
Y pregunta número 1.195, relativa a relación de acciones de impulso y coordinación que se están realizando respecto 

de los proyectos de iniciativa privada por empresas con instalación radicada en Cantabria, presentadas por D. Cristóbal 
Palacio Ruz, del Grupo Parlamentario mixto VOX. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Formula las preguntas el Sr. Palacio, del Grupo Mixto VOX. 
 
EL SR. PALACIO RUIZ: Buenas tardes, señora consejera.  
 
Hace un par de semanas hablábamos con motivo de la adenda presentada por el o planteada por el Gobierno de 

España, que fue contestada por el Gobierno regional de alguna concreta iniciativa de carácter privado, como era el caso de 
las solicitudes de subvenciones para la descarbonización de la empresa SOLVAY. 

 
En esa misma línea, lo que quisiéramos que usted nos contara esta tarde es cuántas empresas de Cantabria están 

en condiciones de obtener fondos derivados de los fondos europeos derivados de la gestión del COVID, en qué medida 
están avanzando esos proyectos, en qué medida se han presentado, cuál es el volumen de empresas y el volumen de fondos 
que se están gestionando. 

 
Y le agradecería muchísimo que fuera capaz de discriminar entre aquellas empresas multinacionales de capital 

externo a Cantabria de aquellas pymes generadas en Cantabria, y que se desarrollan a partir de la inversión que realiza 
Cantabria.  

 
En el fondo, de lo que se trata de medir es de cuál ha sido la capacidad de este Gobierno para conseguir que el 

conocimiento sobre la tramitación de estos fondos haya sido, se haya trasladado desde una administración aparentemente 
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dotada de funcionarios realmente capaces a unas empresas que desconocían estos procesos, desconocían estos modelos 
y a partir de ahora aparentemente, tienen capacidad para pedir estos fondos. 

 
Muchas gracias.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, Sr. Palacio. 
 
Contesta por parte del Gobierno, el consejero de Industria, Turismo, Innovación, Transporte y Comercio, Sr. López 

Marcano. 
 
 Muchas gracias presidente.  
 
EL SR. LÓPEZ MARCANO: Señoría, le voy a responder en términos globales, pero no voy a responder a todo lo que 

me preguntan a todo lo que me pregunta, a todo lo que pregunta al Gobierno y a todo lo que afecta directamente a la 
Consejería de Industria.  

 
Pero usted me pregunta por las ayudas que del Gobierno de España han recibido nuestras empresas. Bien, yo al 

respecto tengo que decirle que ustedes tienen 52 diputados, que esos 52 diputados pueden estar asistidos por hasta 46 
personas máxima en forma de asesores, en forma de coadyuvantes, en forma de ayuda. Y la tarea que nosotros hemos 
hecho para responder adecuadamente a su pregunta la podían haber realizado ustedes, perfectamente, perfectamente.  

 
Mire usted, el gobierno de Cantabria ha recibido de los fondos REACT, 96 millones de euros, y de los fondos MRR, 

de los mecanismos de recuperación y resiliencia ha recibido hasta finales de octubre 425 millones de euros. De esos 425 
millones de euros, 288 han sido millones territorializados, es decir, la gestión le corresponde a las comunidades autónomas, 
pero con las normas, con las normas que aprueba Europa y el Estado cumpliendo los requisitos que Europa impone hace 
suyas para que las comunidades autónomas las apliquen correctamente ¿Cómo? En forma de concurrencia competitiva, en 
forma de concurrencia competitiva. 

 
Y a esos 18, 288 millones territorializados hay que añadir 137.000.000 no territorializados con los que se queda el 

Estado y administra directamente el Estado. De esos 425.000.000 más las convocatorias agotadas de los fondos REACT-
EU se promulgan 120 convocatorias. De esas 120 convocatorias, hay doscientas 98 líneas de actuación, luego hablaré más 
de las líneas de actuación, y de esas 120 convocatorias, 298 líneas de actuación, participan 760 actantes, 760 peticionarios, 
agentes. De esos 760 agentes, de esos 760 agentes, 220 son ayuntamientos, administraciones locales. A esos 220 hay que 
añadir 380 que son empresarios. Y a esos 600, a esos 600, hay que añadir 90 fundaciones. Y a esos 690 hay que añadir 70 
personas físicas, total, 760. Todo esto es la gestión correcta que ha realizado el ministerio, al que nosotros hemos, hemos 
recurrido, no se preocupe que, en previsión, no se preocupe su señoría, en previsión de que este dato le interese mucho.  

 
Aquí lo tiene. Aquí lo tienen. Fondos REACT, fondos MRR, 120 convocatorias, 298 líneas de actuación, 760 

participantes; en definitiva, una pirámide de actantes que han tenido las mismas oportunidades, porque todo allí o acá se ha 
hecho cumpliendo escrupulosamente el requisito de la concurrencia competitiva.  

 
Gracias presidente. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, consejero, Sr. Palacio. 
 
EL SR. PALACIO RUIZ: Desconocía que iba a ser el consejero de Industria el que contestara a esta pregunta. Daba 

por sentado que lo haría la Consejería de Economía, que era la que hasta ahora respondía a este tipo de cuestiones. De 
haber sabido que iba a ser el consejero, hubiera unida al instituto de información, el ruego de que se atuviera la cuestión 
que exactamente se le preguntaba y no que desarrollando la teoría general de los principios generales que inspiran la 
concesión genérica de las concesiones genéricas de las subvenciones del Estado, no llegara a ninguna de las actuaciones 
en concreto.  

 
Primera precisión. No se trata de subvenciones del Estado, sino de proyectos que, siendo financiados por Europa, 

tramita la nación española y en todas las preguntas le decimos. Proyectos de iniciativa privada, proyectos de iniciativa 
privada, importe económico de fondos europeos a los que han accedido los proyectos aprobados presentados entre el 
Gobierno de Cantabria por empresas ubicadas en Cantabria. ¿Cuál es el importe económico de la iniciativa privada 
presentado ante el Gobierno de España? ¿y qué empresas ubicadas en Cantabria? 

 
Yo no le he preguntado por la cantidad de ayuntamientos que usted ha referido. Yo no le he preguntado por la cantidad 

total de dinero subvencionado, generado por el Gobierno de España. Lo que le estoy planteando es, aparte de Solvay, que 
es la única empresa que hasta ahora se ha mencionado qué otras empresas de Cantabria y en qué medida han presentado 
proyectos a los fondos europeos. 
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Le pregunto específicamente por empresas privadas de Cantabria y proyectos subvencionables, no por cuantías 

generales de subvención, no por posibilidades generales de subvención, como hemos tenido muchísimas, durante la 
pandemia. Le pregunto específicamente por empresas y proyectos, y no me ha hablado. Aparte, a pesar de toda su 
información y del carácter tan prolífico de los datos que ha dado, ninguno de ellos se refiere ni al número de empresas ni al 
número de proyectos, proyectos y empresas. Lo que necesitamos es saber si es verdad y la sensación que me da hasta 
ahora por la explicación que usted me ha dado es que parece que no existe ninguno, excepto la solicitud de ayudas para la 
descarbonización de Solvay que el gobierno de Cantabria está fracasando en el traslado al sector privado cántabro de los, 
de la posibilidad de obtener ayudas clarísimas y subvenciones a sus proyectos de mejora competitiva.  

 
La sensación que se trasluce de la falta de datos que usted me proporciona es que todas las posibilidades que la 

empresa privada, empresa privada de Cantabria y en todas las preguntas, figura empresa privada. Todas las posibilidades 
que la empresa privada de Cantabria tenía de desarrollar proyectos al amparo de los fondos europeos están fracasando y 
están fracasando, porque, salvo el supuesto en el que una multinacional tiene ese conocimiento a través de sus estructuras 
internas de acceso al conocimiento y de acceso al mundo de las subvenciones, salvo ese supuesto que no se está realizando 
gracias al Gobierno de Cantabria, sino a pesar de que el Gobierno de Cantabria, fracaso en la presentación de una previa 
subvención a los fondos de descarbonización europeos y se intenta enmendar ahora, salvo ese supuesto desarrollado 
exclusivamente por la propia empresa y a través de su enorme capacidad como multinacional, salvo ese supuesto, no hay 
o no nos es capaz usted de informar de ningún otro proyecto de empresas privadas que se estén beneficiando de los fondos 
europeos.  

 
Evidentemente, podrá decirme que hay muchas empresas en Cantabria y no se lo voy a negar que están recibiendo 

ayudas, claro que sí y que han recibido ICO, claro que sí y que pueden recibir subvenciones para la contratación. No le 
pregunto por esas subvenciones. Lo que le estoy preguntando es por la capacidad de generar proyectos. La diferencia está 
en que las subvenciones durante un tiempo permiten mantener vivas a las empresas, es verdad, y que las subvenciones en 
algún momento suponen afluencia, de liquidez y de ingresos no previstos, que ayudan a compensar las pérdidas generadas 
por el COVID. 

 
Pero de lo que estamos hablando hoy es de la capacidad del Gobierno de Cantabria para trasladar al tejido productivo 

de Cantabria el conocimiento necesario para pagar esas ayudas. Lo que tenemos que averiguar hoy si aparte de las grandes 
empresas con capacidad propia para acceder al mundo de las subvenciones y al mundo de los proyectos el Gobierno de 
Cantabria ha hecho algo, por mínimo que sea, que haya permitido a nuestras pymes no a las grandes empresas, a nuestras 
pymes, generar proyectos tutelados centralizados, ayudados o inspirados por el gobierno de Cantabria que permitan a 
nuestras pymes generar proyectos de digitalización, actualización de esas palancas que usted y yo conocemos.  

 
Esa es la pregunta tan sencilla.  
 
La sensación que tengo hasta ahora es que el Gobierno de Cantabria ha fracasado estruendosamente en la 

generación de esos proyectos, ha fracasado estrepitosamente en la capacidad de trasladar a nuestra pequeña empresa y a 
nuestra mediana empresa la posibilidad de crear estos proyectos. Ha fracasado estrepitosamente, no solo en la capacidad 
de gestionar los propios proyectos de la administración de Cantabria, subvencionables, sino en trasladar eso a nuestro tejido 
industrial. 

 
No conozco ni un solo proyecto, al margen de Solvay que esté siendo financiado y no conozco ninguna actividad en 

la que esté siendo exitosa la, la dinámica de este Gobierno de Cantabria. Por eso la pregunta que le hemos hecho se refiere 
exclusivamente a proyectos privados y exclusivamente a empresas privadas de Cantabria y como le decía al principio, nada 
de lo que usted detalladamente ha explicado, se atiene a la cuestión que hoy debatíamos. 

 
Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Gracias, Sr. Palacio. 
 
Consejero. 
 
EL SR. CONSEJERO (López Marcano): Gracias, presidente.  
 
En esas palancas o líneas de actuación, en número de 298 se incluyen 81, 81; en esas líneas de actuación se incluyen 

81 para la digitalización, otras 81 para la I+D+i. Ocho para clúster o proyectos industriales. Cuatro para turismo etcétera, 
etcétera. Y ahí hemos hecho todo lo que a continuación voy a señalar. Primero, hemos trabajado en estrecho contacto con 
la CEOE, con las cámaras de comercio; para facilitar toda la información posible, toda la información que recibíamos y toda 
la información que conseguíamos a nuestro tejido empresarial. Hemos trabajado hasta lo imposible para buscar agentes 
conectores, para relacionar a nuestras empresas y a nuestros empresarios con grandes empresas que podían ser tractoras 
de esos grandes PERTES.  
 



 
 
 

DIARIO DE SESIONES   

Página 6848 14 de noviembre de 2022 Serie A - Núm. 121  

 

 

Hemos formado parte, propiciando y fomentando la constitución de clústeres importantes. Formamos parte del clúster 
los Innovationí –sí, sí- que presenta proyectos a las convocatorias de los fondos europeos. Formamos parte del clúster 
súpercluster Atlantic Wind. Formamos parte hasta presidirlo de la Plataforma Blue Economy. Formamos parte del Clúster 
Tera. Formamos parte del Cluster Marca y formamos parte del Clúster del hidrógeno. 

 
Y muchos de esos clústeres, muchos de esos clústeres presentan proyectos. Presentan proyectos a PERTES que 

están en marcha y a PERTES que están a punto de salir… -Sí- a clúster, a PERTES que están a punto de salir.  
 
Sin ir más lejos, la Plataforma Blue Economy, que nos reunimos hace aproximadamente un mes, trabaja sobre dos 

proyectos que vamos a presentar al PERTE del hidrógeno. Hacemos lo imposible con iniciativas incluso en el Congreso, 
para que se publique de una vez por todas el clúster de la descarbonización. Nosotros hemos promovido esa iniciativa con 
un diputado; cosa que no han hecho ustedes con 52. Y así sucesivamente. Formamos parte de todas las iniciativas.  

 
Fomentamos una y otra vez alianzas, y no me refiero solo a la Alianza por la Industria, alianzas con comunidades 

autónomas para relanzar la energía offshore. Con Asturias y con Galicia.  
 
Formamos parte de proyectos: Interreg, Sudoe, Push Energy, como por ejemplo ese que está experimentando sobre 

la puesta en marcha de pilas de hidrógeno en economías domésticas. Y lo hacemos en estrecha colaboración con la 
Universidad y lo hacemos en estrecha colaboración con Gesvican. Estamos permanentemente, permanentemente, en todas 
las iniciativas de nuestras empresas y de nuestros empresarios.  

 
Trabajamos estrechamente con derivados del flúor. Con un proyecto de 40 millones de euros que está seleccionado 

entre yo creo que son 8 proyectos europeos. Hemos trabajado estrechamente con el Ayuntamiento de Ampuero, para que 
el problema de las inundaciones se resuelva con una aportación de 3,3 millones de euros, en un proyecto que presentó la 
consejería de Obras Públicas. Y no somos ajenos a nada. 

 
Y hemos hablado con directores generales, con secretarios de Estado, con secretarias de Estado, con ministros y 

ministras. Y es muy probable que en la historia de la Autonomía no haya habido una legislatura como esta, es muy probable 
en la que hayan venido por Santander, por Cantabria, tantos ministros y tantas ministras.  

 
Sin ir más lejos, esta misma semana, dentro de dos días, firmamos… firmamos/firman, los convenios del MUPAC y 

de La Pasiega. Y aspiramos a que, en los PERTES por venir, nos veamos muy, muy favorecidos. Nuestros empresarios, 
nuestras empresas y nosotros. 

 
Y contamos con una veintena precisamente relatada por el presidente en más de una ocasión, una veintena de 

proyectos que suponen una inversión de entorno a los 3.000 millones de euros para los próximos años. Y en esa serie de 
proyectos nos veremos favorecidos. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchísimas gracias presidente.  
 

Muchas gracias, consejero.  
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